



中山一院心血管医学部副主任医师吴德熙:

远渡重洋三年 诠释医者仁心

在1.5万公里外的多米尼克首都罗索,查尔斯大道上人来人往的中多友谊医院是广东省援多医疗队的“主战场”。队员一般一年一换,吴德熙医生却被不断挽留。援外三年,1215天,他倾情奉献,救治5000多位患者;开展诸多新技术,在多米尼克写下多个“第一”;创建多米尼克首个心内科……他以精湛医术、高尚医德为援外医疗工作交上了一份完满答卷。

借助吴德熙、杨震等援外专家为当地医疗发展打下良好基础,今年7月7日,在外交部和国家卫健委的支持下,中山一院获批执行“建立中多心血管影像学中心”合作项目。

“感谢中国医生给了我第二次生命”

受遗传因素及饮食习惯等因素影响,心肌梗死、心力衰竭、高血压病、扩张性心肌病和严重心律失常等心血管疾病为多米尼克高发病。吴德熙医生除了负责常规门诊和病房患者的管理外,还要每天查房及临床带教、开立医嘱、手写病程记录、家属谈话和办理出院等。周末医疗队还会定期为当地华人开展义诊活动。参与心梗、心源性猝死等急诊会诊、抢救工作也是常态。

2019年7月29日下午,吴德熙接到中多友谊医院的急诊电话,多米尼克驻华大使马丁·查尔斯回国开会期间,突感心前区不适,当地工作人员迫切希望得到中国医生的帮助。吴德熙赶到医院,立即查看了他的病情,并分析了心电图,诊断其患的是急性心肌梗死。吴德熙将他收入ICU监护室,给予加强监护及冠心病标准化治疗。等其病情稳定后,又陪同他飞往中国广州,中山大学附属第一医院心内二科李怡主任为其进行了冠脉介入手术治疗。“感谢中国医生给了我第二次生命。”马丁·查尔斯大使对救治他的吴德熙医生及中山一院医疗团队表达了谢意。

开创多项“多米尼克首例”

援多三年,吴德熙开创了多项“多米尼克首例”,如首例临时起搏器植入术、首例选择性电复律治疗等。

2021年5月7日下午,吴德熙接到中多友谊医院的急诊电话,有一名73岁的当地女性患者心率只有22次/分,请求心内科医生紧急会诊。他查看患者后,初步诊断为急性心肌梗死。当时,由于医院没有异丙肾上腺素,起搏器是唯一能挽救患者生命的治疗方法。在医疗条件非常有限的情况下,吴德熙成功地进行了多米尼历史上首例临时起搏器植入术。

术后患者病情稳定,当地媒体对病例进行了广泛报道,该手术也得到了医院和多卫生部的高度称赞。

此外,吴德熙积极与广东省卫生健康委联系,在他们的支持下,向当地捐赠了心血管专科急需的相关医疗设备和材料,包括动态心电图仪、动态血压监测仪、临时起搏器等。借助新设备,他在当地成功开展了多米尼克第一例动态心电图监测和第一例动态血压监测,并且制定了急性ST段抬高型心肌梗死溶栓的标准抢救流程,这些工作大大提高了多米

尼克心血管疾病的诊治水平,改善了当地人民的就医条件。

1215天的援外日子里,吴德熙收治了5000多名病患,其高超的医术和高尚的医德在多米尼克有口皆碑。随着居留时间的不断延长,吴医生在当地名声也越来越响。走在多米尼克的大街上、进入超市、邮局、银行办事,不时会有人怀着偶遇的喜悦过来同他热情打招呼,大部分都是他医治过的患者。

面对多米尼克政府、同行、民众和在多侨胞的高度信任和广泛赞誉,吴德熙总是谦逊地表示,真心为能帮到患者感到高兴,自己只是践行了“不畏艰苦、甘于奉献、救死扶伤、大爱无疆”的援外医疗队精神,为加深中多友谊贡献了一己之力。

创建多米尼克首个心内科

作为心血管内科专家,吴德熙敏锐发现,当地医生大多主修全科或内科,心血管疾病诊治经验普遍不足,导致误诊率和漏诊率较高。由于没有心血管专科,一旦罹患疑难杂症或是需要进行动态心电图和动态血压监测检查,患者就只能飞到附近国家甚至远赴欧美就医。

为给当地“留下一支带不走的医疗队”,他把帮助培养医生当作一项重要工作。先后举办了三场心血管专题讲座,在他的口传身授下,安德鲁医生顺利取得了心血管内科专科医生资质。

同时,吴德熙还被当地的国际学校诸圣医科大学聘为心血管专科导师,悉心指导了该校11名医学生的临床见习工作。

有了心血管内科的人才队伍,吴德熙积极协调加速科室筹备工作。中国国家卫健委向多方捐赠了相关的心血管医疗设备,多卫生部和中多友谊医院专门调配了诊室用房。

2021年5月,多米尼克首个心血管专科在中多友谊医院成功挂牌。对此,多总理罗斯福·斯凯里特在其个人社交媒体上表示:“我们向建立设备齐全的心内科迈出重要一步。”多卫生部长欧文·麦金泰尔兴奋地说:“这是多米尼克医疗领域的一个里程碑,中多两国心内科专家积极主动、尽心敬业的精神将永远被铭记。”

推动中多心血管影像中心建设

援多奋战三年多后,吴德熙医生结合工作心得和当地心血管学科发展需要,在与多卫生部长麦金泰尔和中多友



“我只是践行‘不畏艰苦、甘于奉献、救死扶伤、大爱无疆’的援外医疗队精神,为加深中多友谊贡献了一己之力。”

——吴德熙

人物简介

吴德熙,中山一院心血管医学部副主任医师,擅长冠心病、高血压、心律失常、心力衰竭等各类心脏疾病的诊治,在心脏危重症和疑难复杂心脏疾病诊治方面有丰富经验。

在我国驻多使馆、国家卫生健康委和广东省卫生健康委的大力支持下,该项目顺利完成评审立项……今年7月7日,中多心血管影像学中心和远程医学中心启动仪式在多米尼克中多友谊医院举行。

7月19日,中山大学附属第一医院的彭洋医生、吴德熙医生和中多友谊医院的安德鲁医生、放射科主任帕斯卡、技师瓦尔德斯在中多友谊医院成功开展了多米尼克第一例心脏增强核磁共振检查。根据该检查结果,优化了患者的药物治疗。

吴德熙医生说,为了保证中多友谊医院能长期开展心脏核磁共振检查和心脏超声新技术,针对该院员工的心脏超声和核磁共振培训项目即将在中山大学附属第一医院启动。而中多心血管影像学中心及远程医学中心还将通过人员培训、学术交流等方式,推动多米尼克心血管专科诊治水平迈入新阶段。

新快报:什么是好医生?

吴德熙:好医生就是对病人有同理心,不断提升自己的医疗技术能力,尽全力解除病人的痛苦,在病人和家属绝望痛苦的时候,安抚病人和家属,让病人尽早恢复正常。

同题问答

